



Dios me puso sobre vuestra ciudad, como un tábano sobre un noble caballo, para picarlo y tenerlo despierto,..

(Sócrates)

SEMANARIO ANTI-CACIQUIL, IZQUIERDISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Montesión, 6 - POLLENSA

NÚMERO SUELTO
10 CTS.

DIRECTOR:
Bartolomé Cabanellas

SUSCRIPCIÓN: Mallorca, un trimestre 1'20 pts. - Provincias y Ultramar, un año 8 pts. - Extranjero, 15 pts. anual.

Protección a la Infancia

Explotación de la infancia, es aquella que se hace a espaldas de las leyes de protección a la misma, amparadas por las sociales que vigilan el cumplimiento de aquéllas, para que no redunde en perjuicio del individuo y de la sociedad, por la inícuca explotación de que es objeto, por el egoísmo desenfrenado del amo y capitalista, y en parte por la tacañería e ignorancia de los padres.

No quisiéramos hablar ahora de la explotación en general del hombre por el hombre, puesto que la sociedad presente está montada con este engranaje, que difícil será cambiar si no viene a derribarlo la gran ola popular, acabando con la injusticia y con diferencias de clases que es lo que da lugar a ello.

Pero, en el orden moral, doblemente humano, hiriendo los sentimientos que nos conmueve y nos hace rebelar, es por lo que nos preocupa grandemente esta otra indefensa de la infancia, mil veces más cruel y denigrante. Esta, es producto de aquella; miseria que engendra miseria, carne de explotación. He ahí el lastre, el contrapeso, el obstáculo para la marcha de la humanidad.

La causa de todo esto estriba, en que

muchos padres de familia, ganando unos jornales ínfimos, irrisorios, jornales de hambre, no pueden retener a su lado a sus hijitos y darles una educación, y se ven obligados a que estos pequeñuelos presten algún servicio con el fin de proporcionarles alimentos, que de otra manera no podría; y así desde la tierna edad de 6, o 7 años, detrás de unos cerdos, va ganándose el mendrugo de pan, empezando desde aquel día su calvario. ¿Que culpa tiene la infancia en pagar tan cara y dura la vida? ¿No hay una sociedad responsable, que responda del mal que ella consciente o inconsciente crea? díganme.

En primer lugar, es responsable esta sociedad que no garantiza el bienestar ni la libertad de la vida de todos sus semejantes; mientras que la explotación, yugo infamante de la propiedad, sigue comerciando sin escrúpulos, sin conciencia, sobre la clase vejada y desheredada de la fortuna, burlando leyes y disposiciones imposibles de imponerlas y hacerlas cumplir.

Responsabilidad de los padres, ante el acto trascendental y consciente de la procreación. Responsabilidad que contraen, los que tienen facultades para unir en matrimonio a una pareja, sin fijarse en las condiciones y aptitudes

que poseen y reúnen para poder engendrar hijos sanos y útiles.

Han querido pasar por encima de estas razones que exponemos, y en vez de hacer luz para contrarrestar el mal, se ha echado tierra sobre el asunto, como queriendo fomentarlo para colmo de tanta desventura. Una cosa en apariencia han querido darle importancia, y consiste en que la pareja se sepa la Doctrina Cristiana de memoria, y aceptado con el beneplácito del cura y de todo el mundo, cumpliéndose luego lo de creced y multiplicaos.

Hay que dar la mano a tanta infancia desgraciada, protegiéndola de los peligros que la acecha, víctima del voraz monstruo de la explotación. Esta infancia, carente de instrucción y de lo indispensable para su normal desarrollo, es un peligro para la raza ya en degeneración, engendradora de calamidades.

Para poder saldar esta deuda con la infancia, tendrían que en cada pueblo crearse establecimientos pagados por el Estado o Municipio, donde se hiciera cargo de estos niños humildes, hasta cierta edad, recibiendo en ellos alimentación y una educación suficiente.

De esta manera desaparecería éste

espectáculo vergonzoso, inhumano, plaga y azote de la humanidad.

Fuera de la sociedad Capitalista, no existirían tal estado de cosas; de la explotación se sostiene el capital, régimen burgués.

UN PROTECTOR.

El poder del pensamiento

El poder del pensamiento se impone, las ideas son como fantasmas invisibles de una potencialidad incalculable cuya presión hace transformar ya violentamente ya por evolución al planeta entero. Ved a Rusia, un pueblo que estaba convertido en una masa amorfa bajo los garfios del zarismo y del embrutecimiento clerical, el paso gigantesco que en pocos años ha dado, suprimiendo la aristocracia, el capitalismo y la superstición religiosa e implantando un régimen obrero de equidad y justicia bajo la dictadura del proletariado. ¿A que se debe ese prodigio? A la fuerza racional del pensamiento marxista. Las formidables ondas revolucionarias ávidas de una transformación total de todo lo existente están obsesionando a todos los oprimidos y a los hombres sensibles que sueñan con una Humanidad más justa, mas noble y de más amor. Por otra parte, la clase previlegiada, ese capitalismo voraz y destructor, lucha denodadamente para seguir medrando en las altas capas sociales agarrándose a todos los partidos reaccionarios para no dejarse conquistar ni un palmo de terreno de su ficticia alcornúa. Pero esas clases retrógradas no saben o no quieren concebir que su actuación es opuesta a las leyes de la Naturaleza y, forzosamente tienen que sucumbir ante la avalancha arrolladora de las ideas modernas; no vislumbran que el capitalismo ha entrado en periodo de carroña, en descomposición y que ningún sistema de gobierno burgués puede ser capaz de solventar la crisis mundial dimanada de sus egoismos y competencias con el corolario del trabajo forzoso y demás miserias humanas. Todas esas realidades tangibles y puras ¿las clases privilegiadas no las ven? Y cuando las masas obreras estén lo suficiente emancipadas ¿quien conjurará su empuje de ansias de reivindicaciones? Las clases altas no podrán oponer el ejército a las masas porque los soldados también son hijos del pueblo y como que el progreso evolucionando siempre habrá llegado al punto culminante a esa mole de hombres convertidos en autómatas ba-

jo la influencia del falso poder burgués, resultará que ese poder no tendrá fuerza moral ni material para desencadenar la milicia contra el pueblo. Esto es un fenómeno biológico natural que de cada día va penetrando más en la conciencia de la clase trabajadora y, es precisamente de esa clase que se nutren las filas del ejército. ¿Qué ésto será una hecatombe terrible para la Humanidad? Podrá ser cierto, pero es también certísimo que viviendo en éste ambiente antagónico de capital y trabajo, de opresores y oprimidos, de miserias indignantes y riquezas desvergonzadas, es un estado de aberración inestable, insostenible y, que el pensamiento moderno, los hombres del mañana darán al traste con todo ese cúmulo de injusticias.

Los conservadores acérrimos ¿no se percatan de los grandes acontecimientos que en un futuro no muy lejano se desarrollarán?

Los hombres, de cada día van asimilando en sus células cerebrales mayor cantidad de sentido común; acabarán con los privilegios del capitalismo como antes acabaron con la esclavitud y la servidumbre. Después se podrá cantar el hosanna por ser el principio de normalización que se implantará sobre el Orbe: Los humanos irán sin obstáculos seculares hacia la meta de la perfección.

ANTONIO DOMINGUEZ.

La Política

Un programa se escribe en pocas horas. Es preferible que esté cuajado de vulgaridades y escrito en pésimo estilo. Un programa que no diga nada es el más perfecto, pues no lastima las ideas que cree tener cada elector. De cada cien, noventa y cinco mienten lo mismo: la grandeza del país, los sagrados principios republicanos, los derechos del hombre, los intereses del pueblo trabajador, la moralidad política y administrativa. Todo ello es de una vergüenza patibularia o de una tontería enternecedora; simula decir mucho y no significa absolutamente nada. El miedo a las ideas concretas se disfraza con el antifaz de esas vaguedades verbales.

JOSE INGENIEROS.

Carnet del Cronista

Aspecto del Puerto

El calor ha desaparecido ya. Los fifis, niñas bien, «pollos néspas» señoras cloc, cloc y papás han abandonado nuestra bahía, ofreciendo nuestro Puerto un aspecto desolado.

El mar muy grasiento y tranquilo va arrojando en la playa colillas de habanos, carretes de Kodack vacios, tapones de botellas usados, alpargatas de segunda vida, botes de conserva ¡huellas indelebles del turismo!

Figaralés

Aquéstas plujas han atropellat de tal forma l'estivatja d'es nóstros amics figaralés, que ja comensan abandoná la caseta, au perral y au saqué. Comensám a veura ja familias que destraven aus xotets y au godinet, enganxen l'asa a neu cárro y carreguen aus móbles mes corréns: au bres, la caldera y la gabia engañadora, formant caravána cap a neu pobla.—L'asa devant y aus damés animals darrera.

Noticias generales

Nueva escuela

Estando de moda el bilingüismo en España y teniendo en cuenta la popularidad y felicitaciones que recibe Malánima por su lengua pollensina, tiene el proyecto de inaugurar una escuela gratuita, con el fin de divulgar y complacer a sus aduladores.

El Cine

La Empresa del Teatro Novedades siempre nos quiere dar su notita de originalidad y buen gusto. El Domingo pasado el Sr. Empresario nos dió una verdadera sorpresa, vaya si nos la dió! Vds. seguramente conocerán el cine mudo, el cine sonoro; pero..... el cine oloroso..... lo dudamos. Las películas olorosas tienen la propiedad de reproducir el olor del ambiente que rodea a la película, con tal exactitud que nos parecería admirable si se pudiera eliminar un poco el fuerte olor a «jardin» que el Domingo se sentía en demasía.

Madrina de paz

Solicitan madrina de paz (ya que están en continua guerra) las carreteras d'eu Madrava, y Vall d'en March y los caminos de Coloña, d'eu Bosch y otros. Contestar con prestación personal en sus respectivos sitios.

Comentando

«El Organillo Pollensa» órgano de la U. P. se le ha dado por sacar su agujón y de tanto en tanto dar una que otra aguijonada ¡Vaya con las aguijonadas del «Organillo Pollensa»! Que lástima que se le ocurra ahora pensar con las aguas, alcantarillados, caminos, escuelas etc. etc. problemas que con anterioridad ellos debieran haber resuelto ¿No sería mejor que hablaran del «Rosario de la aurora»?....

MALÁNIMA

Nuestra evolución

Quisiera amado lector, que al leer este escrito, pongas tu intelecto sin ninguna clase de pasión y reflexiones la voluntad que me induce a pedirte que seas consciente.

Habrás oído sin duda, muchas desa-

Venta de Solares y Chalets

Cala de San Vicente - POLLENSA

Inauditas facilidades de pago

certadas conversaciones en contra la evolución que unos jóvenes decididos, esperanzados, huidos de la esclavitud y con un ideal mucho más acertado (a mi entender) que los que nos desacreditan. Se trata pues, de un sin fin de odios (que no nos meremos) por que los que no han logrado acomodarse con nuestra ayuda como ellos quisieran, sienten la pérdida de nuestro apoyo.

«El Club de Solteros» ¡Qué nombre! ¡Qué escándalo! ¿Se habrá visto semejante osadía? ¡Guerra a las mujeres!

Detente lector, sé reflexivo, comprende mis sentimientos, (y los míos son también los de todos los que forman la sociedad) no pretendemos despreciar al bello sexo, como sin duda habrás oído manifestar a esos parásitos, que no logran alcanzar sus aspiraciones de que seamos adictos a todos sus deseos; todo lo contrario, deseamos y todos sentimos una pasión que nos arrastra al puro y noble amor, como todo joven siente. ¿Porqué pues, demostrar ingratitud a las mujeres, por el mero hecho de formar una nueva asociación con el nombre antedicho?, por lo que respecta a mi, os digo con toda la nobleza que un hombre pueda tener, que dejaría de formar parte de dicha sociedad, si esto se propusiera; es falso, son palabras de desvergonzados que difaman la noble actitud de nosotros.

Pasa pues y lee el objeto que esta sociedad tiene; ante todo desea que todos tengamos una educación noble, que se logre un elemento de cultura todo lo elevada posible, que exista un humor con su debido orden, y también haya una igualdad suprema de justicia; cosa que nosotros anhelamos.

Un soltero.

Zarpazos

Según el Capítulo 4.º Art. 1.º del presupuesto de gastos de éste Ayuntamiento; anualmente paga 1.100 pesetas por amortización de la nueva instalación de alumbrado público. Cuya nueva instalación no existe, pues a excepción de unas cuantas farolas de la calle M. Costa, todo lo demás es viejo y ya pertenecía al Ayuntamiento. Además los cuadros de distribución están en pésimas condiciones, y amenazan con electrocutarse a quien los manipula. ¿No le parece Sr. Alcalde que ésta compañía de electricidad abusa de nuestra bondad? Hora es de que se acaben tales abusos, y que se empiece la construcción o arreglo de dicha instalación.

Comunican del Puerto que hace días nuestro Alcalde y 2.º Teniente Alcalde, fueron silbados por un grupo de jóvenes aristocratas monárquicos. Dichos jóvenes son los mismos que ostentando el nombre de católicos monárquicos, son los que apagan las luces públicas de aquella playa, para mejor poder jugar a la gallina ciega con las pimpollas sus amigas.

**

Es un hecho que nuestro «Socialero» juntamente con su cuadrilla tomarán parte en los trabajos de arreglo de las puertas de la cárcel de Barcelona, cuyas puertas las arreglan en Palma, porque en Barcelona no hubo quien quisiera arreglarlas.

**

En tiempo de la Monarquía y como cosa típica y de hecho suya, existía el que fuera el proletariado quien pagaba todos los impuestos que nutren al Ayuntamiento, a tal efecto se establecen arbitrios sobre productos alimenticios, carne, pescado etc. por lo que les resultaba que Verga que es el propietario más rico de Mallorca tributaba igual o menos que el obrero más pobre, por la sencilla razón de tener ambos un estómago.

Esta forma de tributación tan arbitraria, infame, y anti democrática parece que subsistirá en Mallorca. ¿Donde están aquellos republicanos que elevamos al poder y que nos prometieron se haría justicia?

Un mort que camina

(Continuación)

President.—Aquesta junta c'au demenat uns cuans joves que volen dú molt allúm la Societat, y hara perque vejín que la Directiva ha usat en justici, vos explicaré altre vegada que Pollensa es eu Club, y eu Club, es Pollensa.

Carteret.—Dispensi si l'interrumpesc.

President.—Callarse. Allá a von ahia galls no cantan polls.

Carteret.—Falta a l'article 30 d'eu reglement, que prohibeix perlá d'altres asuntos que no figurin a l'orda deu dia, y axó no se deriva de la protesta entregada.

President.—Si no si deriva, jó li faré derivá (apart). Per colca cossa som en Jordi.

Cóvas.—Cla; per cualca cosa avuy som 13 de Septembre fecha de dictaduras.

President.—Idó, sí, au club ha d'essé

Pollensa, y Pollensa ha d'essé au Club, y qui no es socio del Club que es pasetji per Pollensa.

Un pajés.—¡Altra vegada llegúm!

President.—Are que fasi ús de la paraula cualsevol que no sigui mut.

Carteret.—Será necesari que lletjixin un poch, perque un escrit jurídich no es una proposta com figura a l'orda deu día, sino, una protesta. (tothóm calla) Me digueren calumniadó, caperrut e imbécil y va essé es cobradó... (au cobradó fa mutis, y en lo dit, s'estira au coll de la camia). Y au *President* cuant li vatj demaná que en va fe de la protesta que era un mal educat y altres espisic.

President.—Axó es mantida.

Carteret.—Idó ¿perque si es mentida s'extraña que no presentás una denuncia contra vosté?

President.—¡Que voldrán sebre mes aus ous que las gallinas!

Rafel.—¡Ja el sa desferrerá a n'aquest pitó!

Martí.—¡Vaja un cop a nu barrám!

Un pajés.—¡Purga de mul ha estat!

President.—Demán 5 minuts per fe una consulta.

Un neutral.—¡Remil llamps! comensa a está atropellat au malalt.

Un altra.—¿Atropellat? Justament que l'escolá no es a Pollensa.

President.—La junta general que digui si, o no, está conforma en lo *President* de la directiva.

Carteret.—La votació que sa fasi secreta.

Un parey de cap rotjos.—Som mes número que tú y la volém verbalment.

Carteret.—Cantan papés y mentan barbas. S'article 34 diu: basta un perque sigui secreta.

President.—Idó be.

Un pajés.—¡Vaja una sabatada!

Un retratista.—Demán la paraula.

President.—Pots fe us.

Retretista.—Ja desitjaría que les dexasi discutí totsols, y a nu mateix temps agrairé que vos poseu de perfil per fer vos un retrato per la posteridad...

(Continuará.)

Anuncios breves

Precios por una sola publicación:
Hasta tres líneas . . . 0'30 ptas.
Cada línea subsiguiente 0'10 »

Fábrica de Hielo y gaseosas de Damián Cerdá. Huerto de la Portallada, POLLENSA.

«Garage Imperial» Autos de alquiler Antonio Vilanova. Huerto de la Portallada Teléfono, 2. POLLENSA. Sucursal en el Puerto.

Electricista. Miguel Vilanova Vives Desbach, 13. POLLENSA.

Instalaciones y reparaciones eléctricas de Jaime Cánaves. Antonio Maura, 16 POLLENSA.

Garage Cuch. Autos de alquiler Adán Dhiel 15, Teléfono, 2-8. POLLENSA.

EJERCICIO DE 1931

Resumen del presupuesto ordinario de gastos e ingresos del Ayuntamiento de Pollensa que rigió en el último año de la Dictadura.

GASTOS*(Continuación)*

		Epígrafes	TOTAL Artículo	TOTAL Capítulo
ARTICULO 11.º Cargas por servicios al Estado	Por los gastos de quintas	400'—		
	Por suministros al Ejército y Guardia Civil	500'—		
	Por gastos Elecciones	200'—		
	Formación Censo de Población (si se hace)	500'—		
	Para el Secretariado de la Junta Municipal del Censo por los gastos de su confección (si se hace)	300'—	1900'—	38344'47
CAPITULO 2.º—REPRESENTACION MUNICIPAL				
ARTICULO 1.º Del Ayuntamiento	Por los gastos de representación del Ayuntamiento	500'—	500'—	500'—
CAPITULO 3.º—VIGILANCIA Y SEGURIDAD				
ARTICULO 1.º Guardia municipal	Por el haber de 3 guardias diurnos y dos nocturnos a razón de 1.200 ptas. cada uno	6000'—		
	Por un quinquenio al guardia diurno D. Bartolomé Aguiló	110'—		
	Por id. al nocturno D. Antonio Capllonch	110'—		
	Por equipo y vestuario de los Guardias	500'—		
	Por socorro y conducción de presos	20'—	6740'—	
ARTICULO 2.º Socorros de incendios	Por material para la extinción de incendios y salvamentos	50'—	50'—	6790'—
CAPITULO 4.º—POLICIA URBANA Y RURAL				
ARTICULO 1.º Alumbrado	Por los gastos del alumbrado eléctrico de la población, puerto y dependencias oficiales y reparaciones en el mismo	8000'—		
	Para la amortización de la nueva instalación según contrato	1100'—	9100'—	
ARTICULO 7.º Extinción de animales dañinos	Por premios a los matadores de animales dañinos	100'—	100'—	9200'—
CAPITULO 5.º—RECAUDACION				
ARTICULO 1.º Administración	Por los gastos ocasionados con la recaudación de los impuestos y arbitrios municipales	4000'—	4000'—	4000'—
CAPITULO 6.º—PERSONAL Y MATERIAL DE OFICINAS				
ARTICULO 1.º De Oficinas centrales	Secretario	6000'—		
	Interventor	4000'—		
	Oficial 1.º	2400'—		
	Quinquenio al mismo	240'—		
	Oficial 2.º	2100'—		
	Quinquenio al mismo	210'—		
	Auxiliar de Secretaría	1500'—		
	Depositario	2500'—		
	Oficial Satche	1100'—		
	Quinquenio al mismo	100'—		
	Campanero	100'—		
	Quinquenio al mismo	10'—		
	Relojero	200'—		
Quinquenio al mismo	20'—			
Temporeros	500'—			